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o dopo, nella carriera di un giovane, im-
por ta i più vitali interessi per il suo avve-
nire. 

Ora io vorrei che la scuola pensasse a 
questa condizione di cose per usare quella 

generosi tà , che da essa i giovani possano 
aspet tars i , consentendo che il Boncinelli so-
s tenga l 'esame di laurea, salvo di fare, sotto 
una fo rma qualunque, quella luce che t u t t i 
desideriamo. 

Dal canto mio, dopo una pr ima inchie-
s ta ammin i s t r a t iva ed una seconda inchie-
s t a d idat t ica , compiu ta da persona degnis-
s ima, chedeve completamente affidarci per la 
serietà e la serenità delle indagini, non avrei 
nulla da osservare per r i tenere esagerat i i 
f a t t i denunzia t i dal Boncinelli a r iguardo 
dei professori e della direzione delia scuola. 
Ciò nondimeno, debbo esprimere il desi-
derio che la scuola consenta a che il Bon-
cinelli faccia l 'esame di laurea (Benissimo!), 
per evi tare il grave danno, che verrebbe al-
l ' avveni re di questo giovane dal divieto. 

Ad ogni modo, debbo augurarmi che 
gli s tuden t i del l 'Universi tà di Torino desi-
s tano da una fo rma di protes ta , che, se per 
un giorno po t rà essere consent i ta al senti-
mento di solidarietà, che li anima in pre-
senza di f a t t i così gravi come quelli di cui 
ora discorriamo, è deplorevole se fosse pro-
t r a t t a , o assumesse altro cara t te re ; che se 
•avesse a durare, e se, come si dice, inten-
dessero gli s tudent i di Torino sollevare 

•anche gli s tudent i di a l t re Universi tà per 
una p ro tes ta generale (Commenti), non da-
rebbero prova di quella serietà e di quella 
g ius ta misura, che il ministro della pubblica 
istruzione e le au tor i tà scolastiche hanno 
dir i t to di esigere dalla loro educazione 
e dalla età, alla quale sono arr ivat i ; e il mi-
nistro p renderà quei provvediment i che si 
r i te r ranno più oppor tuni per ristabil ire l'or-
dine negli i s t i tu t i universitari i . (Commenti 
in vario senso). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Albertini 
h a facol tà di dichiarare ses ia , o no, sodi-
s fa t to . 

ALBERTIInT. Sarò brevissimo. Ringra-
zio, anche a nome dei miei colleghi di To-
rino, l 'onorevole ministro della pubbl ica 
is truzione della sua cortese e premurosa ri-
sposta, d imost rando con ciò che rea lmente 
nella interrogazione, che io anche a nome 
dei miei colleghi gli avevo rivolto, c 'era 
quella urgenza che noi credevamo. Perchè 
non è t a n t o per il f a t t o speciale del Bonci-
nelli che io mi preoccupo, ma è per t u t t e 
le questioni che oggi si risollevano a t to rno 

alla nostra scuola del Valentino, avvalen-
dosi di questo s ta to di cose. 

Quando io ebbi la pr ima vol ta a richia-
mare l ' a t tenzione dell 'onorevole ministro 
su quan to accadeva nella scuola del Valen-
tino, reclamai un 'azione pronta , efficace ed 
esauriente. Ma questa azione pront iss ima 
forse non f u ; esaur iente io non so se lo sia 
s ta ta . (Commenti). Certo lasciò dietro dei 
germi che oggi servono a risollevare questa 
stessa questione. Io non ho dat i per giudi-
care da quale par te sia il maggiore o minor 
dir i t to. Ho am ci f ra gli s tudent i ed amici 
t r a i professori, ma essenzialmente mi dolgo, 
come ci t tadino, che uno dei primi is t i tu t i 
d ' I t a l i a possa t rovars i a questo modo in 
.balìa di sospetti e di dubbi per circostanze 
che spero non lo tocchino. Ma ho pure t a n t a 
fiducia nell 'energia, nella volontà e nella 
giustizia dell 'onorevole ministro, che, pren-
dendo a t to di quanto egli ha risposto oggi, 
sono persuaso che, se sarà necessario, egli 
saprà con energia.. . (Commenti). 

A P R I L E . Veramente l 'energia non l 'ha 
mos t ra ta ! 

A L B E R T I N I . ... provvedere per mode-
ra re la na tura le impulsivi tà degli uni ed il 
pur na tura le amore per la propr ia au tor i tà 
degli altri . 

Quindi io pregherei l 'onorevole ministro 
di sollecitare i p rovvediment i annunzia t i , 
perchè almeno l 'Univers i tà possa r iaprirsi 
al più presto possibile. 

Comunicazioni. 
P R E S I D E N T E . Debbo comunicare alla 

Camera che è s t a t a p resen ta ta una propo-
s ta di legge d ' iniziat iva par lamentare , del-
l 'onorevole Pavia , la quale sarà t rasmessa 
agli Uffici per autor izzarne la l e t tu ra . 

Debbo poi ancora comunicare che è s + a ta 
d is t r ibui ta la relazione della Giunta per le 
elezioni sulla elezione con tes ta ta del col-
legio di Vicopisano. 

Sarà iscr i t ta all 'ordine del giorno di mar-
tedì prossimo. 

La seduta t e rmina alle ore 19. 

Ordine del giorno per la seduta di lunedì. 
1. Interrogazioni . 
2. Svolgimento di interpellanze. 
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